
1875. augusztus 4én.V. évi folyam.

TÁRSADALMI HETILAT
A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók

A. lap áLl-o, — „ • • ••
házhoz hordással vagy postán küldve. : ^ J g 1-^
Egy évre........................................ ti irt. - kr. ™
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Negyed évre................................... 1 frt. 60 kr.
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den három hasábos petitsor: Megrendelőinktől 6 - nem 
megrendelőinktől 8 Űrért Igtnttátik be.

Lapunk számára hirdetéseket felvesznek Ku<lnp<>N- é'
len : Hasenstein és Vogler, LangL. és társa, Weisz Móricz, fi HZ(‘l 111.

Brfhlu-n: Oppelik L. és Mosse Rudolf.

és községi jegyzők egyletének
A lap szellemi részét illető közlemények a ..Székes- % 

Ivjvrvár“ szerkesztőségének (Széchenyi utcza 6-ik sz.) 
czimzeiulök; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetmé­
nyi díjak Klöklivr Péter kiadó könyvkereskedésében 
vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő közlemények után 

három hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

Bérmeutetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.
Kéziratok nem küldetnek vissza. 'TfrQ

A nyagi helyzetünkről.
Közjólétünk egyik alapját anyagi helyzetünk jó 

volta képezi. Bármelyik országról főleg akkor mond­
hatjuk, hogy igazán jólétnek örvend, ha anyagi hely­
zete is jó, virágzásnak indult; mert az anyagi jólét 
mellett a szellemi élet is rendesen virágzik. Ezt ta­
pasztalásból mondhatjuk.

Az anyagi viszás helyzet mellett rendszeresen a 
szellemi élet is pang és hanyatlásnak indul. Erre 
maga az államok élete mutat példát, de a mindennapi 
tapasztalás szintén utal erre bennünket; mert bizo- 
ii) ára a szellemi élet virágzásához az anyagi helyzet­
nek rendszeres emelkedése, jóvolta szükséges.

Ezért hangsúlyozták hazai lapjaink anyagi hely­
zetünk gyarapodásának szükségét s minden oldalról 
vitatták azon tényezőket, melyek az e térem emelke­
dést elősegítik. A kormány maga is egész erővel mű­
ködött anyagi gyarapodásunkra s iparkodott azt mi- 
nélinkább a virágzás terére emelni. Bár ez nem tar­
tozik a könnyű feladatokhoz, szemben a nálunknál 
sokkal haladtabb s praktikusabb államokkal. Ilosszu 
századok viszontagságai után annyira elmaradtunk, 
hogy most már kettőzött léptekkel kell sietnünk, hogy 
Európa mivolt államaival az anyagi ép úgy szellemi 
téren egy színvonalra állhassunk. Nem magunk va­
gyunk ugyan egyedül a hibásak, hanem azok is, kik 
a múltakban elnyomtak bennünket. De most nem szó­
lunk erről.

Anyagi helyzetünk jóvolta ugyan nem csak tő­
lünk függ, hanem egyébb külső tényezőktől is, maga 
az anyatermészet rendkívüli befolyást gyakorol j 
arra, emeli vagy sújtja. Jelenlegi anyagi helyzetünket |

a természet mostohasága oly annyira súlyosa tévé, 
hogy sok tekintetben az Ínséghez közel állunk.

Ha most — nem megyünk messze — csak me­
gyei helyzetünket kellene körvonaloznunk, a lehető 
legszomorubb képet kellene adnunk. Megyénkben az 
évi termés a lehető rósz volt. Termésünk a tavaszi s 
ősziekben megyénk területén igen roszul ütött ki s 
gazdaközönségünket nyomasztólag sújtja. A rósz ter­
mésünk mellett a szerencsétlen időjárás, főleg a múlt 
hó elején pusztított vihar temérdek kárt okozott és 
sokhelyt, mi még a rósz termésből befolyt, a rettentő 
vihar tette tünkre. Az egy szülő és tengeri mutatko­
zik még jó állapotban s bő termést Ígér. Mi ha ko­
rántsem pótolja a rósz gabna termés okozta károkat, 
mégis jó, hogy van.

Ha ily szomorú a képe a termés állapotának, 
nem kevésbé szomorúbb az anyagi helyzet egyéb 
tényezőinek képe is. Az ipar s a kereskedés szintén 
pangásban van. Az ipar különben sem volt nálunk — 
igen kevés kivétellel — va'aini fényes. A legszüksé­
gesebb ipar s fény űzési ezikkeken kívül aligha állít­
tat ik valami elő nálunk, kereskedésünk hasonlókig 
egyhangú.

Még a bécsi krach utókövetkezményeit érezzük 
most is, s olykor-olykor nagyobb mérvben mint 
kellene.

Ez anyagi helyzetünk röviden vázolt szomorú 
képe. Még lehetne elég toldást tenni hozzá, mint pél­
dául a folyton emelkedő és sok tekintetben nehéz 
adókat, de mit az ország általános szomorú pénzügyi 
viszonyai miatt kénytelenek vagyunk fizetni, sőt -— 
tekintve azt, hogy hazánkat a legveszélyesebb pénz­
ügyi válságoktól, csak ezáltal menthetjük meg, haza­
fias kötelességünk pontosan megfizetni.

A szomorú kép vázolása mellett s ennek ötleté­
ből azon eszközükről is kellene gondoskodnunk, 
melyek által az ily szomorú helyzetet, ha nem is 
megakadályozni, de legalább azon enyhíteni lehetne.

Sok tekintetben anyagi jólétünk ahipját, mint 
majdnem kizárólag földmivelo országnak, az évi ter­
més képezi. Ha ez nyomasztó, rósz, helyzetünk egy­
szerre roszra fordul, pangásnak indul minden, ha­
nyatlik minden. Másképen van ez ott, hol nem ('gye­
dül füldmivelés, hanem az ipar is virágzik. Ott ha a 
természet csapásaival a termést akadályozza, a vi­
rágzó ipar az ezáltal nehezült csapást nagy mérvben 
ellensúlyozza.

Ezenkívül hátra vagyunk még egyéb szorult 
helyzetben könnyen segélyt nyújtó eszközökben is. 
Nemcsak a kisebb, de a nagyobb birtokosokra nézve 
fontos szerepet visznek az úgynevezett népscgélyző- 
egyletek, népbankok, ezek kisebb perczent mellett 
gyors segélyt nyújthatnának a gazdaközönségnek s 
másrészről pedig megmentenék azt az uzsorások ke­
zétől s ezekáltal igen gyakran az elpusztulástól. — 
Ezeknek minél számosabb felállítását ajánljuk, hogy 
mily áldásosán működtek a fenlevök megyénk egyes 
vidékein, azt a tapasztalás fényesen igazolja. Más­
részről czélszerü, sőt hasznos lenne a takarék magtá­
rak rendszeresítése, melyeket szintén főleg ajánlunk.

Anyagi helyzetünk szomorú képet röviden kör- 
vonaloztuk s még rövidebben szülöttünk annak eny­
hítését előmozdító néhány intézményről, melyek szük­
ségét csak akkor látjuk főleg be, mikor nyomasztó vi­
szonyok közt vagyunk ős segély után kapkodunk. — 
Szóljanak c tárgyhoz szakértőink s eszmecsere utján 
tisztázzuk nézeteinket. —x—

TAR CZ A,
A halász menyasszonya.

Németből fordította: klbkncr Kde.

Svédhon nyűgöd partkörnyékén fekszik egy igény­
telen halász falucska F.csak néhány sor faházikó, 
itt ott egy kis kerttel tarkázottan, egyenes vonalt képez 
a tenger partján. Mögötte udvarhelyek vagy kis ker- 
tecskék látszanak, — mik tulajdonképen nem egyebek 
mint egyszerű füvei benőtt térségek — ezután a 
nagy távolságban a sik ország homokos talaja terül el, 
mig csak a kékes köd, mely a messze láthatáron, 
óriási kígyók alakjában változatos kanyarulatokba folyva 
az emberi szem elöl el nem mosódik.

A tengerparti ház alacsony ajtajához a halász esz­
közök, úgy a szárítás végett kiterített hálók egész hal­
mazai támasztvák.

Innen beláthatlan messzeségre a háborgó tenger 
titokteljes tükre látszik, a nélkül, hogy annak meg 
mérhetien nagysága a vizsgáló szemet kifárasztaná, 
mig végre az a barna, kéken színezett láthatárral egy­
beolvadva összefolyik.

Az égbolton vándorló nap derült tekintető s a 
ragyogó esti csillagok, ma a dagálynak csendes tükrét 
engedők látni. A hullámok, melyek máskor a tenger 
tükrén ólomszürke sziliben, vadrobajjal tornyosultak, , 
ma clesendülve felliinö tiszta sziliben himbálták ma 
gukat a parton, mintha csak a föld közclgóscnok ör

vendve, enyelegvo akarnák elmesélni neki a borzasztót 
ós iszonyatost, a mi künn a tenger belsejében éjnek 
idejében setét palotájukban történik.

A nap már leáldozni készült a messze nyugaton, 
a környező felhőket bíborra festék végső sugarai, me 
lyek azután mint híi követői szinte nyugodni sietének. 
Sajátságos tünemények követték most a nap buesuzó- 
ját: majd tüzes kígyók, majd repülő alakok aranyos 
szárnyakkal, csakhamar ismét egy rónasrig, bíbor és 
arany növényzettel beültetve, végre tüzhegyek és fénylő 
tündérpaloták látszának az égboltozatán.

A kék láthatár végtelenében, a mely földet és 
tengert beboltozott, egymást váltá fel az el e la Ivó és 
ismét féllobbanó világosság, melyek nagyszerű fénynyel 
szikráztak és lobogtak a világűrben a legnagyobbszerü 
szinvegyülctet, mint: arany, ezüst, smaragd, rubin és 
saplnrkék szint képeztek, mintha a természet minden 
szindiszét kölcsönözte volna oda, lobogó lámpásként, 
a nyáréji nagyszerű ünnepet dicsöiteni. A szinek e har­
monikus vegyiiletóbül végre egy gyönyörű sugárháló 
szövődött, hogy mint egy világos fátyollal borítsa le a 
vizet és szárazföldet, mint minővel a gondos anya 
szttnnyadozó gyermeke arezát befödi.

Most jövőnek az enyhe esti szellők és halk suho­
gással közelitének a szunnyadozó vidék felé; az egész 
természet felett kimondhatlan béke uralgott, melyet 
egy teremtménye a földnek sem merészelt csak egy 
hang vagy mozdulattal is megzavarni.

Az éj csendét egy pillanatra a falu utolsó házából 
jövő hárfahang, ós az azt kísérő leányka érzemónydús j

éneke zavarta meg, a tiszta hangok, mint az esti ha­
rangszó oszláuak el, az éjhomályban szunnyadozó ter­
mészetben.

A házikó ablakai között, — honnan a kedves han­
gok jövőnek — hallgatózva állt egy nyúlánk ifjú, magát 
a falhoz vonva. A dal megújult:

Kedves édes rózsám szeretlek,
Teljes hevével bit szivemnek;

Szép szemedben lakik a kék menyország, 
Üdvöt nekem csak szerelmed ád.

Gondold a mit én angyalom,
Szeress engem én azt gondolom ;

Szeress engem édesem, ha teheed,
Ette az Isten is áldjon meg,

A setét alak a ház ablakai között mozdulatlan fi­
gyelemmel hallgatta a majd elnémuló és ismét felhang 
zott dalt, mely most újólag megindulva egyre halkabb 
és halkabb hangon a következő versszukot zengette:

Puszta ez az egész vidék előttem,
Epen oly mint az én Ints életem ;
Kég elszállt a gólya madár keletre,
Örömem is elköltözött ö vele.

A dal végre egészen elhallgatott, vele együtt el­
hangzónak a hárfa hangjai is. A csendesen feltárult 
ajtón egy 17 éves kedves leányka jön lei, kinek ár­
tatlan arczára a bohl sugarai igéző ós dicsöült fényt 
vetének.

.Folytatása következik.)



Irodalom és művészet.
A festőművészet fejlődéséről.

irta: (iróf Zichy Jellő.
— Fololvustatott a Vörösmarty-körbvn június 6-ón. — 

(Folytatás.)

Valóságos ós tartósan miívészcties fejlődésnek csak 
Is a keresztény korszak bekövetkeztével kezdett a les 
tészet indulni; a iont elősorolt görög mesterek által 
teremtett oskola vajmi gyorsan elenyészett, az egyes 
festészek úgy látszik egy bizonyos elfajult képzottsé 
gükbez képest úgy szólván manierirozott modort vetlek 
fel, egy ideig egész művészeti tevékenységük az építészeti 
dombor müvek (friéscltj és egyóbb diszitvények szi 
nézésé vala; lassan-lassan modorában egybeolvadt a 
görög és római festőművészet és igy együttesen de 
annál biztosabban indult az hanyatlásának ; ezen epo­
chából származnak főleg a lietruskoknak nevezett kor 
sók; ezen vörös agyagból égetett (vázák) korsók és 
edényekre sylhouette modorban egy sziliben, főleg feke­
tében festették az egyes alakokat!

Úgy hiszem hogy a festőművészet fejlődésével és 
annak történetével foglalkozó búvárok ügyeimét nem 
kerülte cl, hogy a festészet egyes fellobbanások után 
koronkint az úgy nevezett manierizmusnak (úgy mond 
hatván eziezomás vagy, czilra hanyatlásnak) vagyon 
kitéve, chronicus baj ez, mely csaknem rendszeresen 
bekövetkezik és pedig midőn azt legkevésbé várnék; 
a görög festészet ép úgy, mint a római a sybaritismus 
bekövetkeztével a manierizmusba ment át, később a 
régi olasz oskolában az úgynevezett bambocciada kor­
szakában leljük azt újból iül, a német rhenusi és az 
alföldi oskolán tán legkevésbé észlelhető a manieriro 
zottság túlzása; szerintem az egészen és egyedül a 
németfaj sajátságos jellemvonásainak megfelelő— nálok 
ez tán megfordított sorrendben észlelhető, a midőn ki­
indulásuk fáradalmas és nehézkes ridegségüknek meg 
felolöleg a kölcsönzött Byzanti iskola slylusát saját- 
szerű áll'ectátióval tette tulajdonává ; későbbi fejlődése 
éppen a modorosságból a természethübb utánzása és 
sajátszerii felfogásainak érvényesittésérc való átmenet 
vala, mely érdekbeni küzdelem csakis a német oskola fej­
lődésének előnyére szolgált! A franczlák és spanyoloknál 
a képzelet és hangulat érzékének túlságos érvényesité 
Bében mutatkozott a modorosság, és az ezzel járó ha 
nyatlást a francziák jellemzően a művészeti hanyatlás­
nak „la décadence de larl“-nak nevezték cl!

Ezen mellékesen teli észrevételeim után kell, hogy 
a festészet történeti fonalára térjek vissza a midőn az 
az úgynevezett byzantini oskolával, a keresztény aera- 
val aestheticai helyes és ez egyszer már tartós irányú 
fejlődésnek indult. A midőn a nagy Constantin a római 
birodalom székhelyét Byzantiumba tette át 330 Kr. után 
a később utána nevezett város ékitésérc fordította a 
görög művészet minden kincseit, a műtörténetnek ízzel 
nj időszaka kezdődőit; mert ez időben lépett a festő­
művészet és a szobrászat az államvallásává vált Ív. rész- 
tényeég szolgálatába! Constantinus példáját, folytatták 
az utána következő császárok és főpapok, az i kori 
szobrászat fénykora a 9-ik századba esik, a midőn is 
Theodosius és Justinianus azt teljes erőkből egyide 
jiileg a festészeket is előmozdították ; a ki valaha a jeden 
Stambulban megindult bizonyosan nem bírta eléggé 
csudáiéi a világliiiü fcophia templomot, most :örük n e- 
tsetet, Justinián építette és rendeztette be ezt pazar 
lénynyel, az c templomban létező színes mozaikok ián 
nemükben páratlanok. A császárok és főpapok hosszú 
évszázadokon át a vallásos llumák folytonos ábrázol 
tatása által életben bírták tartani a byzantini oskolát, 
melynek jellege egyfelől helyes nlapsziriezeók közveti- 
tetlen és ezért kirívó és a szemet bántó összeállítása, 
másfelől a rajz és pcrspcctivában clvitAzhatlan kezdet­
legesség volt. A byzantini oskolát az ieouoelai-lálc, kép- 
dúlók zavargásai, (mely a 9 ik századba esik) megin­
gatta és ez epoeliától ámbár a forrongások megszűn­
tével hosszabb nyugalomnak örvendett a kelet 
római birodalom, mégis annak körében a művészet 
fejlődésének semmi nevezetesebb momentumát sem je 
gyezte tő] a történet. A be következett kercsztesbáboruk 
pedig;, melyeknek az évek hosszú során át Konstanti­
nápoly volt színhelye (1204.— 1262.) a még létező mü­
veket és mökedvet tönkretették ; — igy már megfosztva 
legértékesebb műkincseitől álla (Jonstimtinápoly, midőn 
azt a törökök elfoglalták (14Ö3 ban.)

Ez volt egyátalában Byzanliumban a művészet 
állapota, melynek iránya és hatása az újabb rniix észetro 
mégis elvitázlmllan. Az ujgürög művészet befolyásának 
tulajdonítható azon összeköttetés, mely a nyűgöt romai 
és kelet római birodalom müfejlödési irányában ér\é- 
nycsiilt, később a kereskedési összi köttetés és a ke 
reaztcsliáboruk közvetítése utján hatott a napnyugtái 
népekre és tökép Olaszországra. A Byzanliumban kitört 
kópdúlék forrongásai következtében kelet romai biro 
dalomnak legtöbb és legjobb festőművészei, hazájukat 
elhagyván, Olaszlioiiba és más nyugati országokba ni 
költözve, ott telepedtek meg. Ez epochából szármáznák 
a legszebb miamiik (v. miscnmndó könyvek), mint a 
minőket p. o. Henrik császár a bambergi főtemplom­
nak ajándékozott, és melyeket most is Münchenben 
szent ereklyeként oroznék. Így teljes biztonsággal állít­
hatjuk, miszerint az uj görög vagy byzantin oskola 
anyja a „régi olasz“ és alsó rhenusi oskoláknak, mely 
utóbbi pedig a sajátlagos uémet oskola előkészítője vala.

A kettőnek rokonságát az olasz és alsó rhénusi osko­
lától származott első képek typusának szembeszökő 
egyöntetűsége tünteti föl. Seroux d’ Agincourt szerint 
a 12-ik században több görög művész telepedett le 
Olaszhonban, kik velenczei és ílorenezi templomokat ékí­
tették müveikkel; ezek stylusához csatlakoztak az olasz 
művészek ós a 13-ik században alakiták ezek Olasz- 
honban az első képiről oskolát, mely nemzeti saját 
sággal fejlett ki, a szép és termúszotszerüség hű fel­
fogásában. Az alsó-rhenusi oskola, (mely ó-kölni vagy 
régi kölninek is mondatik, mivel a 14-ilc század kez­
detétől a 15-ig század végéig föllép Kölnben virágzott, 
ugy látszik az olasznál sokkal szorosabban tartotta 
magát a byzantai formákhoz, melynek nyomai még a 
későbbi német képekben is észlelhetők valónak.

De a természet, nemzeti charakter és sajátságos 
éghajlat ós vallás egészen különbözüleg fej [osztók azt 
ki e két honban. Meleg képzelet, derült, vidám életkedv, 
veleszületett szépérzet és a szép iránti természeti fogé­
konyság, rajongó ájtatosság, a szép természet és haj­
dani művészet remekeinek mindenkor nyílt szerulélhe- 
tésc okozó, hogy Olaszországban a képírás mestersége 
rögtön dicső virágzásnak Indult s gazdagabb gyümöl­
csöt termet, mint bármely más hazában. Németország­
ban pedig a régi mesterek komolysága és túlzott fe- 
szessógü szorgalma inkább a lélektani fejlődés és el­
méleti működésből merített és ezért inkább a festészetben 
is bölcselkcdök és elmélkedő]-: maradtak, mintha mü­
veikben szavak helyett színekkel élnének: az olasz 
festőművészet legelőször Firenczében virágzott s tulaj­
donképen három fő időszakra osztható, n. m.: 1) Cl- 
maimétól Rafaelig, 1240-tül 1520 ig. 2) Haláéitól Cnr- 
raeciig. 3) Carraccitól egész a jelenkorig.

(Folytatása következik.)

A királyi közjegyzőkről.
A királyi közjegyzők azéit állíttattak fel, hogy 

lehető legyen mindenkinek könnyen és olcsó pénzért 
oly szerződéseket, bizonyítványokat, végrendeleteket 
megszerezhetni, amelyek sen mikor és senki által két 
sógbe ne vonathassanak, teljes hiteles-éggel bírjanak 
és igy a 1-inek egy közjegyző által kiállított szerzi dés 
vagy bizony itvái y, vagy végrendelet van a kezében, 
annak ne kelljen bizonyítani előbb azt, hogy ami abban 
foglaltatik, az való, hanem minden per nélkül, a szer 
z.edósl en foglallak azonnali végrehajtását követelhesse.

Akik ily szerződést, ily bizonyítványt vagy vég­
rendeletet akarnak bírni, vagyis, kik a per lehetőségét 
is kiakarjált kerülni, azok a közjegyzőhöz foglak 
fordulni.

Mii den oly szcjzcidéeekm k pedig, amelyek a há­
zasságra lépő felek körött vagyonuk tekintetében köt 
telnek, valamint azon szerződések is, amelyek a már 
megcbktidütt házastársak között jönnek létre, vagy a 
hozóméi y át vételére avagy ajándékozásra vonatkoznak, 
szükségképpen a kit ályi közjegyző előtt Itell köttet 
nink, különben azok érvénytelenek

Szintén oknllrnül a királyi közjegyző előtt kell 
létre jönni mindin oly szerzi désnik, amelyeknél vakok 
vagy olvasni nem tudó siketek, vagy írni nem tudó 
némák ós siketrién-ák vesznek részt.

A királyi közjegyző mint hiteles személy, mind 
azokra nézve, amelyek elölte történnek, titoktartással 
tartozik és felelős tetteiért ugy annyira, bogy a neta­
lán általa okozott kán k megtérittésének biztosítása vé 
gélt cautiót tesz le, minélfogvr a felek nagyobb meg­
nyugvással fordulhatnak a királyi közjegyzőhöz.

A királyi közjegyző azonban nem crupán kiál­
lítja és készüli az, okiratokat, t. i. a szerződéseket, 
nyilatkozatokat, végrendeleteket, házassági szerződése­
ket, házastársait közötti vagyon átruházásokat; kanéin 
a már készen házzá kozott, vagy azelőtt, habár évek 
előtt létrejött szerződéseket, nyilatkozatokat, végren 
deleteket, házassági szerződéseket, házas-társak közötti 
vagyon-átruházásokat is közhitelességit okiratokkíi emel­
heti és oly erővel ruházhatja fel, amelynél fogra azok 
is, azon időtől fogva a felek között kifogástalanok 
lesznek.

Ezeken kívül a közjegyző hitelesíti, még pedig a 
közjegyző székhelyén csakis u:

1. az okiratok másolatait;
2. a kereskedelmi és üzleti könyvelt kivonatait;
3. a névaláírásokat.
4. eszközölhet hiteles fordításokat azon nyelveken, 

amelyre felvon jogosítva.
5. Bizonyít minden tényI, jelesül hitelesen bizo­

nyíthatja, hogy valamely okirat előtte, vagy más előtt 
általa fclmutnttalott; hogy valaki még eleiben van.

Hiteles jegyzőkönyvet vesz fel bármely közgyűlési, 
választmányi, igazgatótanácsi ülésről.

Szintén ugy bármely árverési, árlejtési, ajánlati 
tárgyalásokról vagy kisorsolásról.

Eszközöl felmondásokat, intéseket, óvásokat oly 
jog következménynyel, mintha azt a bíróság maga tette 
voll a és ezen felmondások, intések, óvások teljesítő 
sere nem is szükséges, hogy az illető a királyi köz 
jegyző előtt személyesen megjelenjék, hanem levélben, 
távirat által is felkérheti erre az illető a királyi köz 
jegyzőt, — valamint olkükllict, n közjegyző bárkinek 
levelet vagy táviratot, ha erre fclszóllittatik, és azon 
levélnek vagy táviratnak a tartalma mindenkor meg 
leond és soha kétségbe nem fog vonathatni.

Teljesíti továbbá a királyi közjegyző a váltó- 
óvásokat, ós őrizet végett átvesz mindennemű okirato­
kat és igy átvesz különösen végrendeleteket is, amelyek 
tetszés szerint ismét visszavehetek.

Végre a királyi közjegyző, ha megkerestetik szol 
gál tanácsosai bárkinek is, s felkérhető oly hagyatékok 
gyors tisztába hozatalára és az osztály megejtósóre is, 
ahol az örökösök kis karnak : valamint eljár a királyi 
közjegyző, ha a felek által megkerestetik, minden oly 
ügyben, amely nem peres ilyy, tehát a telekkönyvi 
ügyekben, az árva ügyekben, az adó, az ujonezozási 
ügyekben, az ipar- és kereskedelmi ügyekben; lehel 
védő a bűnügyekben, lehet gondnok, leltet tümeggond- 
nok, stb.

A királyi közjegyzők igénybe vétetnek és igény lie 
vétethetnek a bíróságok részéről is mint biztosok, és 
igy működésük részben a bírósági teendőkre is ki 
terjedhet. „üt/. A'.“

I s in c r t e t é s.
Értelmi, erkölcsi s testi nevelés.“

Irta: Spencer Herbert.
l-’ovditottAlí: Öreg János es l.osmívzi László n.-körösi tanárok.

(Folytatás.)

II. Fejezet. „Értelmi nevelés." E fejezetben Spen­
cer nemcsak mint alapos paedagogus, de mint bölcsész 
mutatja be magát. Az értelmi nevelés sarkpontjául az 
önképzést teszi. Az értelmi nevelés megindítójául a 
protestanismust tekinti, mely megdöntötte „ne kérdezz 
csak higyj“ elvet, s kivívta az egyéni meggyőződés 
jogát 59. 1. s a fiatalság nevelését is az észhez intézett 
magyarázatokká idomította át 59. 1. E fejezetben meg 
kell vallanom, sebhelyt túlkövetelönek tartom a szerzőt, 
bár nem lehet tagadni, hogy állításai igen észszeriiek, 
de szerintem kivihetlenek.

Az emberi vélemény fejlődésében szerző három 
korszakot vesz fel. Az első a tudatlanak egy rétemé 
ilyen tevése, 2-ik a vizsgálódók vélemény eltérése, 
3 ik a bölcsek egyező véleménye. (63. lap.)

E fejezetben tárgyalván az értelmi nevelést ismét 
elítéli a könyvnélkiilöztetést, melyben „a szellem fel 
lelt áldozva a betű kedvéért“ (64. 1.) Elitéli a holt 
szabályok és fonnák szerinti nevelést. A szemléltető 
oktatásnak nagy barátja s azt óhajtaná, ha a gyermek 
mindent a behatás folytán sajátítana el.

Peslalozzira igen kemény Ítéletet mond, állítván, 
hogy „inkább helyes ösztöne által vezetett, mint rend­
szeresen gondolkodni biró ember volt“ 75. lap.

Az élteim! nevelés főbb pontjai logikai rendben:
1. „A nevelésben egyszerűről haladjuuk az össze­

tettre“ 71. lap.
2. „Határozatiaméi határozottra“ 78. 1.
3. „Tárgyilagosról elvontra. 4. A gyermek neve­

lésének módja s beeszlása feleljen meg az emberiség 
történeti fejlődésének“ 79. lap, vagyis „a polgárisultság 
haladásának rendszerét kell megvizsgálnunk“ 81. 1.

5. „Tapasztalatiról haladjunk az észszerűre“ 81.1.
6. Az önképzést a legnagyobb mérvben gyámo- 

litsuk. 82. 1.
7. Nézzük meg nevelésünk okoz-c a gyermeknek 

örömöt vagy nem? 83. 1.
Rtjzoktatásnál az eddig követett vonaltanitást el- 

veteridönek tartja s helyébe a festékei való tanítást 
ajánlja. Ezen javaslatát erőseiéiből, tapasztalatból me­
ntett él vekkel támogatja. A mértanra nézve Wyso té­
teleit ajánlja, mely szerint a köböket vegyük a mértan 
első tanítási alapjául.

Az értelmi nevelés feletti értekezésénél föirányelve 
az önképzés a gyermek önmunksága. — Ez elv ellen 
lépten, nyomon vétenek a tanítók pedig helyességét 
mindannyian belátják, ha ezen önmunkásság életbe 
lépne „ha a fiatalság akként tanitaiik mint kell, az 
iskolában is csak oly boldognak érzi magát, mint já­
téka mellett“ 109. lap, az értelmi nevelés valóban létre 
jönne s nem állana tSpcncernek ezen mondása „nálunk 
a nevelés inkább mondás mint gyakorlásból áll“ 106. 1.

(Vége következik.)

A }) r o s á g o k.
* Mi tesz egy fiatal leányt boldoggá? E kér­

désre egy külföldi lap ekkép válaszol: Adj neki két 
kanári verebet, iéltuczat holdvilágsugarat, tizenkét rőt" 
selyt m kelmét, egy adag fagylaltot, különféle rózsa­
bimbókat, egy halvány gymnazistát szabad kínzásra. 
Romeo és Júliának egy kabinet-fényképét, ígérj neki 
vgy uj kalapot,-—s ha a boldogságtól erre el nem ol­
vad, akkor egyáltalán képtelen reá. "

-ii- Villanyos puszi, Egy amerikai lop azt állítja, 
hegy lm kél fiatal leány, vagy asszony, csakhogy fiatal 
legyen, kezébe vesz egy-egy külön fémből készült vil- 
lanyvezetöt s átölelve megcsókolja egymást, akkor a 
tagadó és állító villany oly hatást ad, hogy a fiatal 
leányok mindegyikét oly érzés hatja át, mintha egy 
fiatal bajuszos legény nyomta volna a csókot ajkára. 
Az illető lapnak ezen állítása azt eredményezte, hogy 
másnap a városban levő összes villanygépek a legna­
gyobb kelendőségnek örvendettek.
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>;< Honnan származnak a chignonok ? K napokban j 
Konstantimipulyhiin egy sírásót fogtak el, ki már évek 
óla éjjelenként felásta a feltigyeletóve bízott sírokat 
a holtakról le szedte a ruhákat és ékszereket, különös 
előszeretettel ásta fel e szörnyeteg a fiatal asszonyok 
és leányok koporsóit; és hajukat levágva a városban 
lakó fodrászoknak adta el, kik chignont készítettek 
belőle.

L e v e 1 c z é s.
Siótok, 1875, július go.

Tekintetes szerkesztő ur!
Írok egy rendes levelet, rendelten levelezői minő­

ségben ; ugyan nem akartam, s még reá határoztam ma­
gamat, lejem sokáig vakartam, mert hál ebben az aszály 
ban gyönyörködött, forróság koszorújával övedzett, 
víz áros felhőszakadással jegeczezve garnirozott, forgó 
széllel táplálkozó viharoktól mozgósított rongyoládi idő­
ben, valami olyat Írni, mely nem hubánatos panaszszal 
legyen megtudva, vizezve, vajmi bajos; — Dohát „ön­
kényleien az ember mindenre születik“ én is meg pró­
bálkozom, hogy egy óvet ugorva (előre hátra az mindegy) 
de mivel elöhaladás lévén korszakunk jelszava, tehát 
inkább előre—mint a jó tábornok— ugróm egyet s 
bele képzelem magamat egy Istentől égtől, esőtől meg­
áldott virágos tavaszit bőven termő esztendőbe, s Írom 
a bekövetkezöket:

Fürdő idényünk kellemes, s bár a szokottnál ke 
vesebb a vendég koszorú, mely valóban koszorú ameny 
nyiben nagy részt női virágok, és kifejletlen bimbók, 
hajadon virgoncz kedélyű szépekből áll, és csak úgy 
kong közöttük egy pár nöszü gavallér, és suttyomban 
házasodni szándékozó özvegy udvaronc de mivel azt 
nrnnta egy bölcs „minden úgy van jól a mint van“ én is azt 
mondom és igaz is mert mivel szép tisztára cl van seperve 
étkezési helyünk, még az is lehető, hogy „nemesik 
próba pecsenyéjük" és különben hatalálna ami még is, 
attól a kis murvától mi pecsenyéjükre tapadna, nekik 
lévén varezogós, éhez ugyan nekem semmi közöm 
(a rókának is savanyu volt a szőlő 1),.. de hát Hlyen 
az élet „jajgatunk és kaczagunk“ jajgatunk pedig 
azért itt Siófokon, hogy édes én Istenem !! mikor nyit 
jtik meg azt a lövöldét! már talán nem is lesz abból 
a Balaton melléki lövölde egyletből semmi ? meg bit 
kik!.... pedig dehogynem, megnyi'ottuk biz azt f. é. 
július hó 28 án még pedig tánvzvigalommal, társas 
ebéddel s vacsorával egybekötött ünnepélyei. Ittunk 
egyet ö Felségéért, mint jó vadászért, s lötiink egyelt 
mert a legelső magyar ember a király igy az elsőt 
érette mint jó lövőért, s ebből kifolyó lelkesedéstől 
áthatottan tánczoltunk egyelt egész kivilágos kivirradtik. 
h'aezagunk pedig, még pedig jókat, mert: Balogh szín- 
igazgató uram bátyámnak olyan kis társulata ütötte 
fel arénáját nálunk, hogy szorgalmuk és ügyességük 
folytán csak dicséretet érdemelnek, nem akarok szó 
melyeket kijelölni, mert félek hogy levelem terjedd- 
inességénél fogva, a kosárba maradt, vagy Bizatiozi 
aránnyá lesz, hanem azért röviden mégis ide szorittoni, 
mert hát nö és én a nők iránt mindig udvarias vagyok, 
a kis Hegedűsnél!.... no de feleséges ember vagyok, 
s hátha nőm kezébe kerül levelem fogalmazványa! ? 
(mert a lapra nem egészen számittok) azután ebbe a 
fusiónális időben bele keveredünk én is feleségein is, 
meg az ország is a confusióba, akkor onnét nem lu 
dóm kihegedülne ki bennünket, azért teliét a ki azt 
óhajtja tudni mit akartam Írni a kedves kis Hcgediis- 
néröl, no tiltsa fáradságát, jöjjön el nézze meg s meg 
tudja és ha szüksége lesz jó balatoni hideg fürdőre, 
azt is használhatja, de még kaczaghat is egyelt velünk 
a szirii előadás kedélyes része felett, és utóvégre nem 
is veszt vele semmit, sőt nyerhet; mert ki tudja, bájos 
vendég női koszorúnk bimbói közöl, egyre nem lehet-e 
fejlesztő napsugár de feleséges ember ne legyen ám ! . ..

11. I.

Megyei és városi hírek.
— V. Fcrilimiml néhai magyar királyért o hó 

1-én ünnepélyes gyász isteni tisztelet tartatott a hely 
beli reform, egyházban; Tatay Imre ref. lelkész ur, 
igen csinos és sikerült, a mellett hatásos beszédet tar I 
tolt. A közönség szép számmal megjelent. Ott volt kép­
viselve a városi, megyei s törvényszéki tisztikar úgy 
a helybeli honvéd és közhadseregbeli tisztikar, nem 
különben ez alkalomra kirendelt nagy számit gyalog 
és lovas közkatonák.

— A zil'cz-czisztcrczi rend hclybel^fögymnasiu- 
mának közel múlt tanévi állapotáról szóló crtositvényét 
megkaptuk. Jövő számunkban részletesebben szólunk 
róla.

— A pesti lapokat azon kósza hír járta he, hogy 
városunkban fiatal emberekből egylet alakult, melynek 
czélja oly nőket kik luxust visznek nem venni nőül.
Az egylet tagjai az által ismeretesek, hogy nem vi­
selnek szakáit. Az egészben az az eredeti, miszerint 
ezen egyletről Fejérvárott semmit sem tudnak, de sőt 
biztosan Írhatjuk, hogy ily egylet városunkban nem 
is létezik.

— Szt. Dónallisi búcsút vasárnap tartják inog a I 
szőlőhegyekben. A régi szokásokhoz híven, az idén is 
élénknek és vígnak ígérkezik o nap. Megíinnepolésérc ; 
nézve nagyban folynak az előkészületek.

— Vizsga. Az irgalmas apáezák felsőbb nevelő­
intézetében tegnap délelőtt Patter dános püspök, Kun ez 
1. "izló katlanok és nagyszámú díszes vendég k jelönié 
lébon tartották meg a zárvizsgálatokat. Az intézet év­
ről évre emelkedik. A leányok kitűnő oktatást kap­
nak a tantárgyakból, nyelvekből, rajzból, szépírásból, 
s gond van fordítva a magyar nyelvre, irodalomra, tör 
ténelemre; minden egyes tantárgyra kellő súly van 
fektetve; a növendékek szép ismereteket sajátítottak el 
maguknak, s a feladott kérdésekre szabályosan és fo­
lyékonyan feleltek. A vizsga folyama alatt szépen éne­
keltek és szavaltak magyar, német és franczia nyelven 
A vizsga befejeztével Eötvös Gizella megható szép 
búcsúszót szavalt. Délután a zenéből folytak a vizsgák. 
A zenevizsga szabatosan folyt, a sorrend 21 darabból 
állt. Zongora játékukkal különösen kitűntek: Kolosváry 
Emma, líertelendy Józeiin, Szíjártó Margit és Eötvös 
Gizella k. a. A vizsgált 1 j G órakor fejeztettek be.

— A l'vjéi'llii'gyci és városi régiségtár javára 
iíj. Sarkózy Kázrnér ur 1 db. ezüst kazmér lengyel 
királytól való érmet adományozott. Az utóbbi érdekes 
érem kör irata előlapon: „MUNETA KASIM HÍD 
belül egy fejti sas; a másik lapon „KEGIS POLONIE“ 
Belül korona.

— Értesítés. A in. kir. igazságügy miniszter a 
kamarai beadványok bélyeg kötelezettsége tárgyában az 
ügyvédi kamarához következő körrendeletét bocsátott 
ki: 1Ü954. Az ügyvédi kamarához intézett beadvány ok, 
jegyzőkönyvek .stb. bélyogkötelezettsóge tárgyában a 
kir. pénzügyiuinister úrral egyetértőkig a kamarát mi 
kéztartás végett a következőkről órtesittem: Az 1.874. 
.'54 te. alapján alakult ügyvédi kamaráknak átaIában 
hatósági s a fegyelmi eljárásban elsöbirósági teendőket 
is magában foglaló hatáskörét tekintve a bélyegküte- 
luzettsógre nézve azok állása a közhatóságokéval egyenlő
3 ennélfogva az egyes felek vagy ügyvédek által hoz­
zájuk intézett, beadványokra, úgyszintén az ügyvédi- 
kamara határozatai ellen a fcllcbbvitcli bíróságokhoz 
intézett feiebbezésekro az általános illeték! szabályok, 
jelesül az illetékszabás 13. tételének határozatai alkal­
mazandók, az egyes beadványokat tartalmuknál fogva 
netán megillető bélyegmentesség tekintetében pedig az 
illetékszabás 14. tétele alá foglalt határozatok irány­
adók. A mi azonban a fegyelmi eljárást különösen illet!, 
az annak folyamában keletkező összes iratok és hatá­
rozatok az illeték szabás fent idézett 14. tételének i. 
ni. és n. pontjai továbbá a 33. tételnek a fegyelmi 
ügyekre vonatkozó szabályai szellemében illetékmen­
tesek. De az ügyvédi kamara határozatai ellen a vád­
lott által intézett felebbezések a hivatkozott 33. tétel 
szerint 1 frt., illetőleg a beadvány második s többi 
ivei külön külön 50 krnyi béiegilleték alá esnek. Bu 
dapcsten 1875. évi június hó 15 cn. Az í gazságügy - 
miniszter helyett az államtitkár: Cseni égi m. k. A 
székesfejérvári ügyvédi kamara választmányának 1875. 
július 4-én 308 k. a. határozata folytán van szerencsém 
a kamara tagjait, az ügyvédjelölteket, úgy a közön­
séget ezen rendeletről tudomás és alkalmazkodás vé­
gett értesíteni. Kelt Szőkesfejérvárott 1874. július 31. 
I’állfy károly m. Is., ügyvéd, a székesfejérvári ügyvédi 
kamara titkára.

— (zvllövcszct. Vasárnap a lövöldében tartott 
ezéllövészet alkalmával 520 lövés történt. Dijat nyer­
tek fegyverrel: Keresztes Ignácz 4 es, Walch Károly
4 es, König Alajos 4 es, Baumann Kervncz 3-as kör­
lövéssel. Pisztolylyal: Keresztes Ignácz 4 es, Mrancz 
János 4-es, Havas József 3-as körlövéssel.

— Köi-zölU'tnyilviiiiilfis. Tekintetes Dr. Eltér 
József megyei főorvos ur, a fejérmegyei tantestület 
alapitagjává lévén, 25 Irinyi tagdíjat, egy a tanítói 
osztály iránt igen melegen rokonszenvező átírás mellett 
küldötte he a központi elnökséghez; miért is a tan­
testület nevében hálás köszönetét mondani, kedves kő 
teless egemnek ismerem, Gäbet János György elnök.

Itt a vnkntiö. Vége már a tanulásnak, vége 
a correpetitiónak és a vizsgázásnak a diákság részéről. 
A jövő nemzedék most a vakatió alatt szivarozni tanul, 
pálczával járkál, udvarol, sört iszik ; egyszóval játsza 
az urat: gavaléroskodik. Hja! nem csoda most 2 
hónapig ö az ur, nem parancsol neki senki lia. Szom­
baton volt a zárünnopély. Olyan ünnepélyes morajlás 
volt mindenfelé, a milyet csak egy méltóságos nemzet­
nek leendő oszlopai idézhetnek elő. Szóval, nagy volt 
az ólenkseg az utczákon, ez azonban csak egy napig 
tartott, mert a vidékiek még az nap hazavitték a csa­
ládnak reményteljes sarjait, kikre otthon a megérdem­
lőit érdemsorozat szerint vagy dicséret vagy dorgato 
rium várt.

— A felsővárosi olvasókör (', hó 15 én d. u
három órakor tartandó közgyűlésre az egylet tisztelt 
tagjait minél számosabb megjelenésre nloljcgyzett fel­
kéri annál inkább, mert ezen nyárfélévi rendes gyű­
lésében egyszersmind az egyletnek ujjabb kétéves idő­
tartamra terjedő alapszabályszerü alakulása fog tárgya 
lás alá jönni. Liszits István egyleti elnök.

— A pesti nemzeti dalkör, f. hó 20-án, vagyis 
szt. István király ünnepén lerándul vá.iosunkha s itt 
a lövöldében egy dalestélyt fog rendezni

— Az ezüst ngiiija egyszerre :,/.|% esett, ez 
azért van, mert sok török és görög kereskedő Pécs­
ben és Budapesten néhány hóval ezelőtt sok ezüstöt 
vett és Konstantinápolyim vitték a pénzverde számára. 
Azonban az ottani pénzverdében három hónapra be­
szüntették a pénzolvasztóst s igy a kereskedők kény

teletlek voltak az ezüstöt lV-lív visszavinni s - remélt 
nyereségről nolens volons lemondani.

Hamis balt jegyek. Kaszab Mihály, lepsényi 
lakos nagyon megjárta a szombati hetivásár alatt. 8er 
léseket hozott fel, ol is adott azokból egyet egy is 
méreti u embernek 50 forintért, ki csupa uj tizosban 
kával fizette ki a vételárt, s oly elövig-yázó volt, kogy 
a vételáron felül még egy jó egyforintos bankót is 
adott Kaszabnak áld iinás fejében, föle ép azért, hogy 
ha itt arjába ne váltsa fel a tízeseket. A szegény káro 
suli később a vevő eltávozása után észrevette a ban­
kók hamis voltát, rögtön feljelentette a rendőrségnél 
az esetet. Ez már a második eset, hogy jámbor képű 
embert hasonló módon rászedtek. Erre pétiig nincs jobb 
alkalom, mint egy hetivásár! zűrzavar.—• A múlt héten 
pedig egy embert fogtak el, ki a Körösi féle fiiszer- 
koros sedósbo bement, hogy tízest váltasson. Ez az 
ember szemet szúrt egy rendőrnek, kisült csakugyan, 
hogy a 10-es bankjegy mit felvállalni akart, hamis 
volt. Rögtön befogatott. — Mint haljuk a városi kupi 
tány egy egész bandának jött nyomába, moly hamis 
bankjegyek terjesztésével foglalkozott.

— Titkos jegyű sürgönyök f. augusztus I töl 
fogva a távírdáknál elfogadtatnak.

— Az időjárás hűvösre változott. Tegnap hűvös 
cső esett, mely jótékonyan hatott a tengerire s burgo 
nyara, ép tlgy a szőlőre, me ynek inegérésého.; n o t 
már meleg napok szükségesek.

— Jótékonyság. József föherczeg 100 forintot 
adott a felesutlii szegényeknek, Kláriid l'öhmezngtiö 
pedig 250 frtot adott az ottani katli. templom ergo 
nája költségeire.

-— (Jiriosimi. Egyik vidéki munkatársunktól 
következő érdekes kérvény másolatot kaptuk meg, mely 
egyik szolgaidról hivatalhoz lett benyújtva Az erede­
tiség kedvéért, a neveket kihagyva, közöljük az égé 
szét: „Tekintetes szolgabiró ur! Mély aláz ,ttal alulírott 
bátor vagyok tekintetes szolgabiró úrhoz folyamodni s 
következendő panaszom igénybe vétele iránt hódolattal 
esedezni ugyanis: e f. hó 24 éti Székcsfejérváioit több 
teendőim végett beutazván, azonban mint 00 éves azon 
iparkodtam — hogy magamon köny.dühíthetve kocsira 
kaphassak, találkozott is de szerencsétlenségemre, mert
— azon egyén kinek kocsijára felülök, attól ugyan 
semmi bántalmazást nem kapók, hanem X. János ki 
velem haza utazván s midőn a falu végén leszóltam ii 
is utánam mindjárt leugrott s képzeletlenül torkon ra­
gadt s földre teperve agyba és arezba verve úgy any- 
nyira vérbe hagyott hogy magamon segitni alig képes 
valók — de nem tudva igénytelen bánását irányomba, 
hogy miért! hanem midőn csizmasarkával ütlegelése 
után agyon gyilkolt, káromkodva a-on fejezóst nyilvá­
nító, hogy meghalsz miért voltál j o b bpá r t i s ta. — 
Úgy hiszem tekintetes szolgabiró ur, a méltóságos al 
ispán ur által kiadott programjában — de hiszem hogy 
egyik pontjába sincs az kiadva vagyis volt hanem 
békerend fenyíték alatt. Kérem azért tekintetes szol­
gabiró urat, ni éltóz fass ók a fcntncvczctt egyént meg­
idéztetni s rajtam oknélküli boszuállásérf megbüntetni 
hódoló alázattal könyörgök. — Mely7 kérelmem stb. — 
Kívül: Tekintetes N. N. szbiróhoz alázatos körme 
Ns. N. J. p-i lakosnak melyben oknélküli megvetése
— s velő szemtelenül bánás módja tekintetes felvizs- 
gálására könyörög

— Törvény'izeki liir. Fogvalevö Ilerczig József 
kameniczi csehországi illetőségű f. é. május 17-én gaz 
(Iájának Schmid Venczelnek, az általa gond viseletére 
bízott szobájában a zárt ládát felnyitotta s abból kü­
lönféle férfi és női ruhancmiickot, összesen 3(5 frt. 50 
kr. értékben ellopván, azokkal megszökött s Székosfo 
jérvárott a lopott tárgyak legnagyobb részét eladta, 
melyek azonban csekély kivétellel, vádlott clfogatása 
alkalmával a vevőknél nicgtaláltatvnn, — károsultnak 
visszaadattak. Klein Mór helybeli lakos pedig ezen 
tárgyakat több Ízben feltűnő olcsó áron, vádlott Időr­
ésig József, mint egészen ismeretlen egyéntől oly kö­
rülmények közt vette meg, melyek képesek voltak 
arra nézve, hogy azok eladója a jogos tulajdonos lenne, 
alapos kételyt gerjeszteni ; minek folytán a f. évi jul. 
hó 28-án tartott végtárgyalás alkalmával az elsőrendű 
vádlott zárt helyről elkövetett tolvajlás miatt f évi 
május 19-tiil, mint letartóztatása napjától számítandó ti 
havi börtönre másodrdndü vádlott Klein Móricz pedig 
a gyanús tárgyak vétele által elkövetett kihágásban 
mondatott ki bűnösnek s ezért 14 napi fogság bünte­
tésre Ítéltetett. Ezen Ítélet ellen Ilerczig József, valu 
mint erre s Klein Mórra nézve a kir. ügyészség is 
fellebbezett, Klein Mór azonban az Ítéletben megnyu­
godott.

Gabona-ár Julius 31-án.

Alsó-ausztriai mérő. frt kr ifrtj
1 il

kryfrt |kr

Tiszta búza.................. öu 5
II

|30 5
Kcwszcroa.......................................... . 4 80 3 70 3;60
R fX.S ... ................................ . 3 30 3 25 3 20
Árpa............................................ 2 7o 2 GO 2 50
.......................................................... — 1 9ö!j i; 90
Kukoriczn.................................... • ! ■- 7o 2 05 2| GO

Felelős szerkesztő: llattyufly Dezső.
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Árlejtési hirdetmény.

Fejdrmegyc közkórháza részéről közhírré téte­
tik, hogy a választmánynak 88Ak 1875. számú vég­
zése folytán 1875. octóber 1 - tői 1878-iki October 
1-ig kiszolgáitatandó közkórházi élelmezés, mosás, 
és világításra nézve Székcsfcjérvárott a megyeházá­
ban a közigazgatási számvevői liital helyiségében f. 
évi augusztus 30-án reggeli 10 órakor nyilvános ár­
lejtés fog tartatni.

Miről a vállalkozók azon megjegyzéssel értesí­
tőinek, hogy a nevezett napon és helyen 200frt. bá­
natpénzei ellátva megjelenjenek.

Az árlejtési föltételek valamint az alapul szol­
gáló ételadag áruk a megyei számvevőségnél a hi­
vatalos órákban mindenkor megtekinthetők.

Kelt Székesfejérvárott 1875. július 2G-áu tar­
tott közkórházi választmányi üléséből.

Kornics Antal, Lovászy Sándor,
megyei főszámvevő. választmányi jegyző.

XKXXKKXXXXtXXXXXKXXK
5 Pályázat. X

A nagyperkátai (Fehérmegye) kath. 5 
S osztályú néptanodához egy a 1 tanítói és 

egy tanítónői állomásra pályázat nyittatik.
Fizetés mindkettőnél 300 frt. és szoba­

fűtéssel. — Tannyelv magyar.
A pályázni szándékozók kérvényeiket 

tauképesitő okmányaikkal ellátva az isko­
laszék elnökének f. é. augusztus 15—30-ig 
küldjék be.

X Altanitó a kántori teendőkben ha némi 
X ismerettel bir, előnyére szolgál.

Nagyperk/itán, (postahely) július 27-én 1870.
X A kath. iskolaszék.
XXXXXXXXXXIXXXXXXXXJ

X
XX
X
X
X

Hirdetmény.

Egy szép pallissámler fából készült

Bősendorfer-féle zongora
melyen utóbb a színházi hangversenyen játszottak 450 

forintért és egy

hat oktávon

jó karban álló zongora
pedig 80 forintért eladó.

Dahlberg II. P-nél.
Székesfejérvárott, sas-uteza 5. szám.

A székcsfe jérvári e. f. kir. tszék. részéről ezen­
nel köztudomásra hozatik, miszerint Gánoczy Flóris 
fejérmegyei Moór városa és vidékére kincvcszett kir. 
közjegyző a szabályszerürhitali esküt a mai napon 
letevőn, müködösét ez augusztus hó 1 kezdendi meg.

Danitz Béla,
kir. törvényszéki elnök.

C*iC8Slliibli
(Karlsbad mellett)

a legtisztább alkali tartalmú savanyuviz,
igen jo feloldó szer minden gégebajuknál, gyomorsa­
vanyúság , üdült köhögés, gyomorgörcs, agyér elteli 
cliarlach-betegségénél, tiyy a gége- s hólyaghurulnál, 
úgyszintén orvosi rendelet után a Itarlsbadi pezsgő 
sóval, tejjel vagy tej nélkül, végre mint

legpompásabb üditő-ital
férfiak- és nőknek, vagy gyermekeknek, kivált ott, hol 
tiszta ivóviz hiányzik — leginkább ajánlható.

A szétküldés csakis az eredeti üvegekben történik 
a tulajdonos

Mattoni Henrik által
Karlsbadbau (Csehország.)

Raktárt tart Becsben Maximilianstrasse 5. Tuch 
lauben 14.

Hirdetmény.
A székesfejérvári c. f. kir. törvényszék részéről 

ezennel köztudomásra hozatik, miszerint Dr. Grubi- 
czy László székesfejérvárra kinevezett kir. közjegyző 
a szabályszerű hivatalos esküt a mai napon letevőn, 
működését ez évi augusztus hó 1-én kezdendi meg.

Kelt székesfehérvári c. f. kir. törvényszéknél 
1875. évi július hó 31-én tartott polgári ülésből.

Danitz Béla,
kir. törvényszéki elnök.

IXHBXHXi

Árverési hirdetmény.
Fehérmegye csákvári járásában kebelezett ká- 

polnás INyék község elöljárósága által ezennel köz­
hírré tétetik, miszerint a k.-nyéki kisebb birtokosok 
tulajonát képező részint tagositott, részint szétszórt 
1873 catasztralis holdat tevő vadászati terület fo­
lyó évi augusztus hó 15-től kezdve 1878. évi augusz- 

1 tus hó 15-ig terjedő három egymásután következő 
; evekre

f. évi augusztus hó
7-én reggel 8 órakor

Nyék községházánál haszonbérbe fog adatni, mire 
a vadászat kedvelők tisztelettel meghivatnak

K. Nj ókén, július 29-én, 1875.

Lőrincze József,
biró.

Végeladási hirdetmény!
... Diy?t-’ vászon-, selyem-, dísz- és rövidáru üzletünkben az
idényre lényeges változásokat tenni szándékozván, elhatároztuk 
gunkat

í. évi szeptember ló végéig készpénzfizetés melletti végelaiást rendezni
a következő czikkekben

bámulatos olcsó árakon.
U. m.: Nyári, őszi és téli női ruhakclmékben, valódi lyoni faille- és 

Noblesse selymekben 1 írt. 20 kitol 1 frt. 80 kiig, valódi rumburgi- és 
creas vásznakban, asztalneműik, ehiffonok és kész fehérneműéiben; 
színes Pcreail- es Cretoi,ban 15kitől 30kiig; női jopkák, mantillettek, 
tavaszi es teli nagykendok, Longshawlok, csipke, szalag, csipkekelmék

egyéb számos, itt fel nem sorolt,szakmánkba vago czikkekben.
pártfogását11 a é" közönséSet erre figyelmeztetjük, kérjük szives

Illő tisztelettel
SCHLESINGER L. és TÁRSA.

______  Sz.-Fejérvárott, nádor-uteza, saját házában.
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ŐSZI

KLÖKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos.
Nyomat. Sz.-Fejérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.


